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1ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящая методика по поверке распростравяется на стенды т,rхометрические ЭТС 1

(далее по тексту _ этс 1), предназначепные для воспроизведения (измерений) частоты

вращения при проведении испытаний и входlом контроле средств измереЕий частоты

вращения.
|.2 Методика поверки устанавливает объём, условия первичной и периодпеской

поверок Этс 1, методы и средства определения метрологических харакгеристик этс 1.

1.З Первичная поверка ЭТС 1 проволится до его ввода в эксIlлуатацию иJIи после

ремонта. Периодическая поверка Этс 1 проводится в процессе его эксплуатации,

1.4ВрезУльтатеповеркидол)IсrыбытьподтвержденыследУющиеметрологические

цебования, приведенные в таблице 1

Таблица 1.

1.5 При определении мqгрлоtтчесюfi харllктеристик в paмkulx проводимой поверки

обеспе.пiвается передача единицы частоты вращеЕшr в соответствии с государФвенной поверо.шой

схемой, угвержденЕой приказом Росстандарга от 31 шоля 2018 года N9 162l, подгверждzlющ,lя

прослеживrrемость к государсгвенному первиtIному этаJIону Гэт |-2022,

ПриопреДеленииметрологическиххарактеристикповеряемогосредстВаизмереЕий
используется метод прямых измерений.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ ЭТС 1

2.1 При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в таблице 2,

Таблица 2

Значениенаименование ха акте истики
от 10 до 60000изведения частоты в ащения, обlминапазон вос

от 10,0 до 3000,0
от 3000,1 до 15000,0
от 15000,1 до 60000,0

поддиапазоны воспроизведения частоты вршцения по ступеням,

об/мин:
l сryпень
2 ступепь

стная)з ень высокоско

+0,06
+0,02

пределы допускаемой относительной погрешности измерения часто-

ты вращения, Ой:

- в диапазоне от 10 до 120 обl мин
-вди апzвоне от 120 до 60000 об/мин

обязательность вьшолне-

ния операций поверки при
Номер
пункта

методики
по поверке

периодической
поверке

первичнои
поверке

,7
дадаl Внешний осм этс 1

8дадаобование Этс 1ио2. Подготовка к по
9дадазп аммного обеспечения Этс l
10дада4 Определение метрологических характеристик этс 1

11 0дада- Проверка пределов допускаемой относительно
щенияния частоты вости изм

й по-

10.2дада

щения
11дада

ским требованиям

ЭТС 1 метрологиче-

Наименование операции

- Проверка диапазона воспроизведения частоты вра-

5 Подтверждение соответствия
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2.2 Пptl получении отицательного результата при проведении любой операции поверка

прекращается.
2.3 .щопускается проведение поверки меньшего числа измеряемых величин и на меньшем

диапазоне измерений, которые используются при эксплуатации по соответствующим пункпrм

настоящей методики поверки. СоответствlтощЕц запись должна бьпь сделшrа в свидетельстве о

поверке на основании зzlявления владельца средства измерений,

З ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 Все операции поверки должны проводиться в климатических условиях:

- температура возд}ха от l5 ОС до 35 ОС;

- отItосительнzЦ влажЕостЬ воздуха от 40 Yо ДО'l0 Yо;

- атмосферное давление от 9,5,10а до 10,5,10а Па.

Рекомендуемый тип средства

поверки, регистрационньй
номер в Федеральном инфор-

мационном фонде по обеспе-

чению единства измерений

(ла,лее - рег. JФ в ФИФ ОВИ)

Метрологические и технические тре-

бования к средстваNl поверки
Операции поверки,

требуючие применения

средств поверки

Основные средства поверки

Тахомегр оrггичесrой ЩО-03-03,

рг. Nч 41173-15 в ФИФ ОЕИ).
Срелства измерений частоты враще-

Еия, применяемые в качестве рабоче-

го эталона единицы частоты враще-

ния согласно локальной поверочной

схеме (Приложение А) с д{lшазоном

измерений часюты вращеrтия m 0,3 до

300000 б/мин и пределами допускае-

мой относитеlьвой погршности из-

мерениJI частоты вршчения * 0,02 % (в

диапазоне от 0,3 до l20 об/мин) и +

0,006 % (в дишазоне от 120 до 300000

об/мин)

Пп. 10.1, 10.2 Проверка

диапазона воспроизве-

дения и пределов до-

пускаемой относитель-

ной погрешности изме-

рения частоты враще-

ния

4 ТРЕБОВЛНИЯ К СПЕЦИЛЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 Поверка должна осуществляться лицами, аттестованными в качестве поверителей в

установленном порядке, изучившие эксплуатационную документацию на ЭТС 1 и прошедшие

инструктаж по технике безопаспости.

5МЕТРоЛоГиЧЕскиЕиТЕхниЧЕскиЕТРЕБоВАнияксРЕДсТВдмпо-
вЕрки

5.1 При проведении поверки рекомендуется применять средства поверки, указавные в

таблице 3.

Таблица 3



Рекоменлуемьй тип ср€дства

поверки, регистрационньй
номер в Федеральном инфор-

мационном фонде по обеспе-

чению единства измерений
(далее - рег. Nч в ФИФ ОЕИ)

Метрологические и технические це-
бования к средствzlм поверки

Основные средства поверки
Прибор комбинирвшrтrьй
Testo 622. рег. Ne Ц744-10 в

ФиФ оЕи.

Срелства измерений температ)?ы
окружающей среды, относительной
влtuкности возд}ха и атмосферного
давления с д.rапазон измерпий отно-
сrгельпой вл.Dкности воздуха от 10 до
98 9/о, прлеrш допускаемой абсоrпот-

ной погршности измерний относи-
тельной вп кности возýха + 3 О/о,

диапазоЕом измерпий температ}?ы
воздва от минус 60 до 60ОС, преде-

лttми допускаемой абсоrпсrгной по-

грешности измерний температуры
возд}ха + 0,4 'С, диtшазоном измере-
ний абсолютного дiвления от 300 до
1200 гПа и пределами допускаемой
абсолrотной погрешности измерений
абсоrпотного давления * 5 гПа.

Пп. 7 - l0 Контроль ус-
ловий окружающей сре-

.ФI при вьшолнении по-
верки

5

Продолжение таблицы 3

5.2 Допускается применеЕие аналогичЕьD( средств поверки, которые обеспечившот

измерения соответствующих параметров с тебуемой точностью,

5.3СрлсгмповеркидолrсrыбыТЬиспр.lввы'поВереныииметьсВидетеJьстваоповерке.

бТРЕБоВАния(УслоВия)пооБЕсПЕЧЕниЮБЕЗоПАсносТипРоВЕ-
ДЕНИЯПОВЕРКИ

6.1ПрипроведенииповеркинеобхоДимособлюдатьтребовшrиябезопасности,
приведенные в эксплуатационной докlttентации на ЭТС 1 и эксплуатационной докупцентации

применяемых средств поверки.

7 внЕшниЙ осмотр этс 1

7.1 При внешнем осмотре ЭТС 1 необходимо убедиться в:

- отсуtствии повреждений наружной изоляции кабельньп< соединений;

- отсутствии забоин, вмятин на поверхностях разъёмов;

- отс)лствии механическшх повреждений панеJIи оператора;

- отсугствии прочих механических дефеrгов, влияюшцх на работу Этс 1 и на

безопасность оператора при использовании ЭТС 1;

- целостности пломб.
1.2 При внешнем осмоце необходимо убедиться, что наименовшlие, обозначение и

заводской номер ЭТс 1 соотвегствутот д.lнным, указанным в паспорте сдАи,441439,023пс,

представленном на поверку вместе с ЭТС l,

Операции поверки,

требующие применения
средств поверки
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8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ ЭТС 1

8.1 Подготовка к поверке

8.1.1 Вьшолнить работы по подготовке ЭТС l к испоJIьзовzlнию в соответствии С

}тазiшиями эксплуатационной документации.
8.1.2 Проверить нzlличие эксплуатационной документации и срок деЙствия сВидетельСтв

о поверке на средства поверки.

8.1.3 Подготовить средства поверки к проведению измерний в соответствии с ю(

эксплуатационной докр{ентацией.
8.2 Опробование ЭТС 1

8.2.1 Опробование ЭТС l проводить в следующей последовательности:

8.2.1.1 Подготовить Этс 1 к использованию в соответствии с указапиями руководства по

эксплуатации СДАИ.44 1 439.023РЭ;

8.2.1.2 отключить от выходньIх вtlлов устройства воспроизведения вращеЕия ЭТС l
применяемые устzlЕовочные приспособления;

8.2.1.3 Убедиться в отсугствии посторонних предметов и IlезакрепленньD( элементов на

валrrх и поверюtостя( корпуса устройства воспроизведеЕия вращения;

8.2.1.4 Воспроизвести значеяие частоты вращения 15 обlмин;

8.2.1.5 Убедиться в том, что вьIходIые валы первой, второй ступени редукгора

вращаются;
8.2.1.6 остановить вращеЕие кцов н.Dкатием кнопки <Стоп>.

8.2.1.7 Убедиться в полной остановке выходньп валов устройства воспроизведения

вращения;
8.2.1.8 Подключить высокоскоростн},ю (третью) ступень устройства воспроизведеция

вращения пугем плавного поворачивания рукоятки эксцентика высокоскоростной ступени

против направления движения часовой стелки до фиксации ступени во вкJIюченном

положении.
ЗДlРЕЩАЕТсяРЕЗКоЕПЕРЕМЕrrFНиЕРУкояТкиЭкСцЕнТРикд

ВЫСОКОСКОРОСТНОЙ СТУПЕНИ РЕДУКТОРА.
ЗДIIРЕЩДЕТСЯ ПОДКЛЮЧЕНИЕ ВЫСОКОСКОРОСТНОЙ СТУТIЕНИ РЕДУКТОРД

ДО ПОJIНОЙ ОСТАНОВКИ ВРАЩЕНИJI ВЫХОДНЫХ ВАJIОВ РЕДУКТОРА,

При подктпочеЕии высокоскорстной ступени на панели оператора долкен зzlгореться

индикатор подкJIючения высокоскоростной ступени;

8.2.1 .9 Воспроизвести значение частоты вращевия 20000 об/мин;

8.2.1.10 Убедиться в том, что все вьD(одные вilлы всех ступеней редуктора вращаются;

8.2.1.1 1 остановить вращение валов нажатием кнопки <Стоп>,

8.2.2 Результаты опробования ЭТС l с,штать положительными, если:

ЭТС 1 считать работоспособным, если:

- при воспроизведениИ вращения 15 об/мин вращаются валы первой и второй сryпеней

устройства воспроизведения вращения;
_ при воспроизведении вращения 20000 об/мин набrподается, свечение индикатора

высокоскоростной ступени на панели оператора, наблюдается вращение вьгходного вала

высокоскоростной ступени ред}тоора.
ВпротивномсJryчаерезУльтатыопробованиясчитатьотрицательItыми,аЭТСlсчитать

не пригодным к применению.
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9 провЕркА прогрАммного оБЕспЕчЕния этс l
9.1 Вкrпочить ЭТС l в соответствии с указаниями эксплуатационной докуtrtентации.

В процессе загр}зки программного обеспечения на дисплее панели оператора отобразится

информация:

- идентификатор прогрilJt{много обеспечения;

- номер верспи прграммного обеспечеrшя.
Сличить информацию, отображаемую в процессе загрузки программIlого обеспечения с

дltнными, цриведенЕыми в таблице 4.

Таблица 4

Результаты проверки црограммного обеспечения ЭТС 1 считать положительНЫМИ, еСЛИ

идентификациоЕные признаки прогрarммного обеспечения соответств}.ют требоваНИЯМ,

приведенным в таблице 4. В противном сл}п{ае результаты опробования считать

отрицательными, а ЭТС 1 считать не пригодным к применению.

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ЬРАКТЕРИСТИК ЭТС 1

l0.1 Проверка предеJIов доrrускаемой относштельвой погрешЕости измереппя

частоты вращепия
10.1.1 Последовательно выполнить операции по пп. 10.1.2 _ 10.1.5 для ступеней и частот

вращения, указанных в таблице 5.

Таблица 5 - Значения ступеЕи и частот вращенrrя дJUI определения пределов допускаемой

относительной погрешности измерений частоты вращения.

10.1.2 Установить при помощ{ магнитЕого крнштейна TzlxoMeтp оптический до_Oз-03

таким образом, .побы его луч падал на поверхность Ba.lla требуемой ступени устройства

воспроизведения вращения (тахометр оптический до-03-0з устilн.tвливается во включенном

состоянии). При расположении тахометра опти.Iеского ДО-OЗ-03 необходимО ДОбrrГЬСЯ

фокусирования отрtDкенного Jryча на измерttтельной части TllxoMeтpa оптического до-03_03,

индикатор сипхрЕизации на корпусе тахометра оптического до-03_03 должен при этом

светиться. Наиболее оптимilльным способом расположения тахомЕтра оптического по

отношению к вагry выбранной ступени явJIяется взаимно перпендикуJUlрное расположение.

,щопускается крепление магнитного кронштеfu{а на любой расположенный в месте проведения

испытаниЙ предмеТ из магпитного материала, обеспечивающий надежную фиксацию и

неподвижное расположение тахометра в процессе проведения испьгтаний.

10.1.3 Наклеить на вал трбуемой сгупени устрйсгва воспроизведения вращениJl

I{jоляцrоннуто лекry иJш д)}той светопоглаIrиюпцпi иJIи свеюрассеиваюuшй материал, тi!ким

образом, чюбы при вращеЕии вiша Jryl тахометра оптшIеского ,ЩО-OЗ-03 лвигался по изоляционной

ленте за искJIючением одной образоваrпrой отсугсгвием изоляционной леrгш щелевой мgгки

пп{риной от 0,5 до 1,5 мм.

Илентиф икачиоцные признаки Значение

Идентификационное наименование (идентификатор) ПО 783.00562

Номер версии программного обеспечения 1.0 и выше

Сryпень устройства воспроизведения

вращения

Значения частот вращения воспроизводимых на

выбрапной ступени, об /мин

1стr.пень 10, 120, 1400,3000

2 ступень 4000,8000, 15000

3 ступень (высокоскоростная) 20000,40000, 60000
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Примечания: При недостаm.шой отраrrсающей способноgги поверхности вала выбршrной

с.гупени допускается формирование мепсj из светоотрaDкtlющего мат€риaIл4 IIаклеенного на по-

верхносгь ва.па без применения изоrrяционной ленты.

10.1 .4 ВоспризвеФи тфуемое значение частоты вр цеяия. При помошц,t TzD(oMeTpa

опIического до-Oз-03 измерить значение частоты враlцениJl. Ecrпr значение частоты вращения

отJIичаетсЯ от воспроизвоДимого на 0,5 о/о и более необходимО выполнитЬ реryлировку ще1rевой

метки илд положения TalxoMeтpa. Ес:пл измеренное значение значитеJьяо меньше

воспризводо,rою значения, необходимо }ъелиrмтъ щелевую метку на 0,5 rrш иlпл изменить

положение mхометра опги.Iеского относrIгеJьно мла первой ступени. Есrм измерtшое значение

знаIмтеJьно fuJьше воспроизво,щrмого значения, необходимо УI*tеНЬШИТЬ Щелевую метку на 0,5 мм

иJш измеЕить уюл падения ltу{а тахомgIра опIическою ДО-03_03.

10.1.5 Есш показаниrl тtlхомgгра оптического до-03-03 соответствуют воспризводимому

значению с откJIонением менее 0,5 О/о ПРИ ДОСТИЖешп,I трбуемою значения частOты вращени1

выпоJшить десять измерений чаc.готы вращенля, занеФи резуJIьтаты измерений в пртокол

поверки.

10.1.6 Рассчитать среднее значение частоты враIцения устройства воспроизведенIбI

вращения Яр, об/мин, дJIя каждого воспроизводимого значения частоты вращения на каждой

ступени по формуле:

f,е = -аri:,л. (2)

где Л - i-е измеренное значения частоты вращения выходного ваrла, об/мин,

10.1.7 Результаты расчетов заЕести в протокол поверки,

10.1.8 Рассчитать значение допускаемой относитеJIьной погрепшости измерения частоты

вращения для каждого воспроизводимого значения частоты вращения на каждой ступеIrи Б, Уо,

по формуле:

u = 
Б"s^о-iо.100, (3)

Лвоспр

где Яоспр - воспроизвод,п,{ое значение частоты врдцения, дIя коюрго определено ip, об/мшr,

10.1.9 Результаты расчетов зtшести в протокол,

10.1.10 Результат проверки считать положительным, если выtшслеЕЕое значение

допускаемой относительной погрешности измерения частоты вращения для воспроизвод,IмьD(

значений частоты вращения 10, 120 об/мин не превышает установленные пределы равные

+ 0,06%, вычисленное значение допускаемой относительной погрешности измерения частоты

вращеЕия для остальных воспроизводимьп значений частоты вращения не превышает

установленные пределы равные + 0,02Yо.

10.2 Проверка диапазона воспроизведения частоты вращенпя

10.2.1 За диапzrзон воспроизведения частоты вращеЕия принять диапЕвоп в котором

определены значения допускаемой относительной погрешности измерений частоты вращения.

Результаты проверки диапазона воспроизведения частоты вращеЕия сlштать

положительными, если получены положитеJIьные результаты проверки, выполняемой по п 10,1,
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11ПоДТВЕРжДЕниЕсоотВЕТсТВияЭтсlМЕТРоЛогиЧЕскимТРЕБо-
вАниям

1 1.1 При положительных результатах проверок по пунктчм l0.1 _ 10.2, ЭТС 1 признается

пригодным к применению (подтверждено соответствие метрологическим требованиям).

11.2 При отрицательньгх результатrж проверок по пункгам 10.1 _ 10.2, ЭТС 1 признаегся

непригодным к применению (соответствие метрологическим требованиям не подтверждено).

12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
12.1 Результаты измерений, полученные в результате поверки, занести в протокол,

Протокол поверки оформляется в произвольной форме,

12.2 Сведения о результатах поверки передаются в Федеральный информачионньй фонл

по обеспечению единства измерений.

12.3 При положительньIх результатах поверки по заявлевию ыIадельца средства

измерений или лица, предъявившего его на поверку, на средство измерений нlшосится знlж

поверки, и (или) вьцается свидетельство о поверке, и (или) в паспорт средства измерений

вносится зlшись о проведенной поверке, заверяемм подписью поверителя и знtlком поверки, с

указанием даты поверки. Знак поверки нlшосится на лицевую панеJIь системы KoHTpoJUI и

управления ЭТС 1 .

l2.4 При выполнении сокращенвой поверки (яа основании решения liJIи заявки на

проведение поверки эксплуатирующей организации) в свидетельстве о поверке }казывать

поддиапазоны измерений Этс 1 для которых выполнена поверка,

12.5 этС 1, имеющий отрицательные результаты поверки, в обращение не допускается,

На него оформляется извещение о непригодности к применению по установленной форме.
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Приложение А

Локальная поверочная схема для средств измерений времени и частоты N9 4
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Генератор сигналов сложной/произвольной
формы 8l 160А. Госреестр Nе56005-1З.

5 разряд
(по ГПС для СИ времени и частоты,

утвержденной приказом Росстандарта
Jt2360 от 26 сентября 2022 г;1

6 : + l3.10-6

Метод прямых измерений

Тмометр оптический
до-Oз-Oз N9 07120

0.3 .. . 300000 об/мин
(0,005 ... 5000 Гч)

3 9з 129 957"ц9: *0,02 7о

6 l20,,,з00000 обl,,,uu: +0,006 %

Метод прп.rых измерений

Стенды и установки
тахометрические

0,3 ... 300000 об/мин
Б о.з,,. tzo ocluu": *0,06 oZ

6 Iz0..,300000 ocrun"= +0,0l8 %


